

# FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.  
Kéziratokat vissza nem adunk.  
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 666.  
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társaság.

Szerkesztik:  
dr. Buza Barna és dr. Székely Albert

Előfizetési ár: egész évre 10 korona, félfévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 10 fillér.  
Hirdetéseket a legutányosabb árban közölünk.

## Polgártársak!

Kerületünk országgyűlési képviselője

### Buza Barna

folyó hó 25-én, vasárnap délután 4 óraker tartja a függetlenség kör helyiségében

### beszámoló beszédét.

Jöjjetek el oda pártkülömbőség nélkül mindnyájan. Alkotmányunk és szabadságunk eltiportatásának idején legyünk és érezzünk együtt mindnyájan, akik hazánkat szeretjük.

Sátoraljaihely, 1906. febr. 20.

dr. Fried Lajos      Pekáry Gyula  
a sátoraljaihelyi vá-      a zempléni vármegyei  
lasztó kerület füg-      függetlenségi párt  
getlenségi pártjának      elnöke.  
elnöke.

## Nyiri ő felsége!

A dicsőséges osztrák hadsereg újabb tündöklő levelet illesztett babérainak díszes koszorujába. A kőnigrázi, sofferinói csorba ki van köszörülve. Teljes, nagy diadal! a február 19-iki, amilyenell nem dicsekedhetik világ egyetlen hadserege sem.

Micsoda nap volt ez. Helyettes királyunk, I. Nyiri Sándor ő felsége, mindössze három ezer fegyveres katonával tökéletes diadalt aratott a négyszáz emberből álló magyar népképviselőten. Örök dicsősége lesz az osztrák hadvezetésnek, s minden csataképfestő azon fog igyekezni, hogy ezt a nagy diadalt megörökítse.

S ez csak kezdete a kiváandó diadalok egész sorozatának. Mert most már megtalálta végre az osztrák hadsereg a neki alkalmas harci tervet. Most értjük már, hogy ez a különben mintaszerű hadsereg miért vesztett el eddig minden csatát: azért, mert eddig mindig olyan ellenséggel állott szemben, amely elég udvariatlan és vakmerő volt visszalőni és visszaszurni.

No, hát ilyen komisz ellenség nem való a finom osztrák hadseregnek. Nem szeret ilyen ellenséggel szemben állni, ez sérti a tiszt urak szépérzékét. Olaszszal, franciáival, poroszszal, bosnyákkal nem való neki szóba állni.

Hanem itt a magyar képviselőház. Ez nem tud visszalőni. Ez már az osztrák hadseregnek való ellenség. Itt lehet biztos és fényes diadalt aratni. Ebben a csatában nincs veszélyben a tiszt urak finom bőre. Mindössze is holmi törvényt, alkotmányt, királyi esküt emlegetnek. De hát ki törődik ilyen civil apróságokkal? Mit imponál ez az ezredes uraknak? Hisz utóvégre lehet, hogy valami király valamikor tett valami esküt, — de az tény, hogy Nyiri helyettes király ur őfelsége nem tett királyi esküt. Most pedig ő parancsol.

Hah, milyen hősi bátorság tündöklött a vitéz tiszt urak szemében! Milyen elszántan rohantak a hős daliák a folyókra s az üres ülésterembe, megőlni a magyar alkotmányt! Hogy irigykedhettek az égben Haynau meg az aradi tizenhárom legyilkolását vezető katonáknál! Az ő cselekedetük is fényes haditett volt, egyike az osztrák hadsereg legfényesebb emlékeinek. De e mellett a mostani diadal mellett még annak a fényes tettnak az emléke is elhomályosul.

Igaz, hogy a régi fátum itt is üldözte őket. Mint még eddig mindenütt, itt is elkésett egy kevéssé Ausztria. Akkor vonult be a hős hadsereg az ülésterembe, hogy körüljárja az ülésező képviselőket, s kényszerítse őket a „legkegyelmesebb“ kéziratok meghallgatására, mikor az ülés már be volt zárva s a terem teljesen üres volt.

Igy aztán olyan volt a magas kéziratok felolvasása, mint egy modern főispáni installáció: üres teremben, rendőrök, katonák és hahotázó karzat előtt. S a Csiborasszóig emelkedett a komikum, mikor a hős Fabricius ezredes rendületlenül elszavalta a teljesen üres padoknak a szajkómódra betanult monddókat:

Felhivom a képviselő urakat a királyi biztos ur nevében, hogy azonnal hagyják el a termet! Először, másodsor, harmadszor! És miután senki se ment ki — nem lévén bent senki — a vitéz ezredes elrendelte a terem kiürítését. S ezt a hős katonák dicsően végrehajtották!  
Légy büszke, Ausztria!

\*

Hogy egy tollvonással eltörölték a magyar alkotmányt, hogy az alkotmányos, sőt „legalkotmányosabb“ magyar király *teljhatalmu* királyi biztost küld a nemzet nyakára, anilyet még a muszka cár se merne küldeni, hogy a „legkegyelmesebb“ kéziratában úgy beszél velünk, ahogy Nero és Caligula se beszélt a római néppel, hogy — amire I. Napóleon óta nem volt példa a világon — katonákkal veretik szét a nemzet képviselőit, — az mind egész természetes dolog. Annyira megszoktuk már az osztrák gazdaságokat, hogy meg se lepődünk már rajtuk. Bécsből egyebet nem is vártunk.

De hogy a magyar nemzet képviselőit magyar honvédekkel üzetik ki, az olyan valami hatványozott pokoli gonoszság, ami mellett eltörpül a Borgiák minden rettenetes bűne.

Ha megöletnek valakit orgyilkosokkal, az gonoszított, de ha a fiut bérelik fel, hogy az édes apját megölje, az olyan undorító, sátnai bűn, aminek a jellemzésére nincs elég szörnyű szó az emberi gyalázatosságok szótárában.

Van-e isten? Ha van, akkor irtózatosan kell bűnhődni azoknak, akik ezt a gaztettet gigondolták!

\*

Egy angol katonatiszt nyilatkozatát hallottam, aki véletlenül ott volt az országházban február 19-én.

Azt mondta, hogy ő nem érti ezt a dolgot. *Ha az angol királynak jutna eszébe, hogy angol katonákkal veresse szét az angol képviselőket, nem találna az egész angol hadseregben egyetlenegy katonát, a tábornoktól le az utolsó közelegényig, aki ezt a parancsot teljesíteni vállalkoznék.* És Németországot kivéve nem képzelt alkotmányos országot, ahol a katonák ilyenre kaphatók volnának.

Csak minálunk tették meg ezt a magyar honvédek. Könnyezve, fogcsikorgatva, de megtették. Pedig ők is esküt tettek a magyar alkotmányra . . .

\*

1848. honvédei alig egy félesztendő alatt a dicsőség egész fényzőnét árasztották a honvéd névre. Az osztrák uralom a névtelen félistenek utódait az alkot-

mány megfojtásánál segédkező pribékekül alkalmazta. A nagy dicsőség mellé így szállott a honvéd névre egy még nagyobb szégyenfolt.

Mikor mossza majd le a magyar honvéd ezt a foltot?

Hiszem, hogy le fogja mosni. Hiszem, hogy újra tisztán ragyogó dicsőségű lesz megint a magyar-nak a honvéd név.

Mert megírta Petőfi, s Bécs minden gonoszsága se tudja ezt megmontani:

„Isten után legszebb és a legszentebb név  
A honvéd nevezet!”

Ugy volt, és úgy lesz!

Mi pedig, magyar testvéreim, legyünk büszkék és legyünk nyugodtak. A magyar nemzet igazsága tisztán és becsületesen áll az egész világ előtt. S ez az igazság igen rövid időn győzni fog.

Gyalázat gyalázat után érte 1848. óta az osztrák uralmat. De nagyobb gyalázat még ezt az uralmat se érte soha, mint most, február 19-én.

Ha fegyveres katona fegyveres emberrel harcolni kezd és megveretve elszalad: az szégyen. De mérhetetlenül nagyobb szégyen, ha fegyveres katona rátámad egy fegyvertelen, védtelen emberre, s azt összekaszabolja. Ilyen szégyen érte most Bécsset. S ez a szégyen, az egész világ gunyakaja és megvetése, csak siettetni fogja a mi diadalunkat.

Addig pedig jegyezze meg magának minden magyar ember, hogy azért nem győztünk már régen, s azért mehetett el ellenünk ennyire az osztrák hatalom, mert akadnak gonosz, elvetemült magyar emberek, akik hitványul a zsarnokságot berendező kormány szolgálatába állottak. Ezek a gyalásmagyarok az akadályai a nemzet diadalának, ezek miatt kell talán még hónapokig szenvednünk. Ami gyűlölet, undor és megvetés emberi lélekben megfoghatatlan, az szálljon mind ezekre a gonosztevőkre, legyenek ezek mindörökké átkozottak, legyenek örökké száműzöttek a becsületes emberek társaságából.

Ez a gyűlölet és undor legyen uralkodó érzés mindnyájunk lelkében a magyar alkotmány eltiporásának végzetes napjaiban.

Buza Barna.

Lapunk 4 oldal.

# Rum,

cognac és tea nagy választékban és igen jutányosan

kapható: HRABÉCZY KÁLMÁN gyógyáru üzletében (Drogéria.)

Sátoraljaihely, Főter.

**Összejövetel a függetlenség körében.** A sátoraljaujhelyi függetlenségi kör folyó hó 18-án, vasárnap délután tartotta meg szokásos kéthetenkénti összejövetelét, melyet Pékary Gyula elnök hívott össze.

Az összejövetelen rendkívül számos érdeklődő jelent meg, úgy hogy a függetlenségi kör terméit egész a zsufolásig megtöltötték.

Az összejövetel alkalmából *Busa* Barna orsz. képviselő a következő táviratot intézte Budapestről Pékary Gyula elnökhöz:

„Ma pártértekezletünk van, nem lehetek otthon, holnap katonák üznek ki a képviselőházból, köszöntöm a polgártársaimat utódlárára, mint képviselőjük. A zsarnokság itt van, találgol mindannyiunkat rendületlen testvéri egyetértésben, megvirrad még nekünk is!

*Busa Barna.*

Az értekezleten Pékary Gyula lelkes hangon megnyitja után dr. Fried Lajos és *Matolai Etele* beszélt hazafias, lelkesítő hangon a jelenlevő polgársághoz, tájékoztatván őket a politikai helyzet újabb alakulatairól.

A nagy tesséssel fogadott beszédek elhangzása után a népes összejövetel véget ért.

**A megakadt igazságszolgáltatás.** Az abszolutizmus kezd már jelentkezni az igazságszolgáltatásban is. Persze olyan értelemben, hogy nem engednek a kormánynak nem tetsző ítéletet hozni.

Igy pl. nem tetszett a kormánynak, hogy *Dókus* Gyula alispánt felmentette a járásbírósg. Ezt az ítéletet az ügyész megapellátta, de nagyon jól tudják, hogy az uhelyi törvényszék szintén fel fogja menteni az alispánt. Ez nincs innyére a kormánynak, s ennél fogva fogja magát és felkéri magához az iratokat.

A bíróság — elég helytelenül — felterjeszti, és így az ügy el nem intézhető, az alispán büntőgye függőben marad mindaddig, míg a kormánynak nem tetszik az iratok visszaküldeni. Ez pedig — úgy látszik — még jó soká lesz.

Ép úgy érdeklődik a magas kormány egy másik, sokkal kisebb büntőgye iránt is. Megirtuk, hogy ifj. *Dongó Gy.* Géza felmentette *Kispál* Sándort, azért, mert őt akkor, mikor Szabó miniszteri tanácsos megbucolásá miatt bekísérték, gazembernek nevezte. Ez már csak a legegyszerűbb apró büntőgye, amilyen százával fordul elő havonként a járásbírósgnál. A becsületértés nyilvánvaló, *Kispál* 20–30 koronára meg kell büntetni. De a kormány — amely még soha egyetlenegy uhelyi járásbírósg büntőgye se volt kivánsó — most szörnyen kivánsó lett erre a kis büntőgye. Nem tudjuk, honnan

szorgolta meg, hogy *Kispál* fel van jelentve, de tényleg ennek az ügynek az iratát is felkérte magához. A járásbírósg — elég helytelenül, mert semmi törvény se kötelezi rá, sőt a törvény szellemével egyenesen ellenkezik — felküldte az iratokat, s a kormány, bár világosan láthatja, hogy február 21-ére van a tárgyalás kitűzve, mai napig se küldte vissza az iratokat, úgy, hogy e miatt a tárgyalást is el kellett halasztani. S miután vagy két évig előreláthatólag nem is küldi vissza (nagy idő kell egy 10 soros feljelentés átvizsgálására!), nem is lesz *Kispál* megbüntetve. Ugy látszik, az önkényuralom idején a kormány pribékeit a törvény se fogja.

Az a feljelentést, amit azért tett *Busa* Barna *Kispál* ellen, hogy utazónak jelentette be magát a szállodában, még *Schmidt* Lajos rendőrkapitány küldte fel *Kristóhoz*, hogy miután itt másodfokulag *Kispál* itélne a dolgotban, delegálja a „miniszter“ egy más rendőrkapitányt az ügy elintézésére. Az iratok ma is a miniszter urnál vannak, s biztosan még vagy öt esztendeig nem fogja elintézni.

Reméljük, hogy nemskóra a *Kispál* elleni végrehajtási iratokat is felkéri magához *Lányi* ur s akkor aztán már licitálni se lehet lesz *Kispál*it, a hitelezők menjenek panaszra a kínai oszárúhoz.

**Megyeifőnökök távozása.** A Kristó-uralom lassacskán beléful abba az erkölcsi posványba, amelyből vételt. Kiderült, hogy még Magyarországon se lehetséges kioaká-uralom. Két szomszéd vármegye főnökeinek kellett most is távoznia azért, mert az erkölcsi és anyagi züllésnek olyan fokát érték el, amelyet még *Kristó* se bírt elviselni.

Az egyik *Bernáth* Zsiga, az ungi megyefőnök. Evvel a jeles ural tudvalevőleg többek közt az a gyakorlat történt, hogy a karhatalom vezetésére hozzá kirendelt *Buttler* gróf huszárkapitány nem fogott vele kezét. Az elbizakodott megyefőnök feljelentette a kapitányt a katonai hatóságánál. *Buttler* aztán, mikor igazolásra felszólították, bejelentette azokat az adatokat, amik miatt *Bernáth* a katonaságnál rangvesztésre ítélték (infám-kasszirozták), s amik miatt ő nem foghat vele kezét.

Erre aztán visszafelé sült a *Bernáth* uram ügyüja: nem *Buttler* kapott ki, hanem neki kellett sürgősen lemondani.

A másik *Soós* Zoltán, Beregmegeye főnöke. Ez már sokkal prózaibb dolog miatt mondott le: egyszerűen csődött kérte ellene a hitelezői. Mivel pedig csőd alatt álló ember nem lehet tisztviselő, kénytelen volt ő is lemondani. Elég ügyesen irt egy

cifra lemondó nyilatkozatot, amelyben utolsó frázisokkal úgy akarja magát feltüntetni, mintha az abszolutizmus beköszörése se az alkotmány csődje miatt mondott volna le. Pedig nem az alkotmány csődje, hanem a saját külön privát csődje volt a lemondás oka.

*Soós* Zoltán ur esetére felhívjuk *Kispál* Sándor hitelezőinek a figyelmét. Megtehetnék nekünk azt a szivesetget, hogy egy csödkérvénynyel megszabadítsanak ettől az embertől a vármegyét.

**Egy hazafias kereskedő.** *Barna* Dezső helybeli rőfös és divatárú kereskedőhöz a napokban egy fiakeres állított be s pokrócot kért. Kiválasztván a pokrócot kevés idő múlva visszajött, hogy a pokrócból hat darabot küldjön fel *Kispál* Sándorhoz a vice-ispánhoz, ki az érettkül járó 72 koronát ki fogja fizetni. A hazafias kereskedő azonban az árú kiszolgáltatását megtagadta. Dicsőőleg jegyezzük fel *Barna* Dezső nemes intenciókbeli fakadó elhatározását, mely elismerésre méltó és dicséretes.

## HIREK.

### Kereszt és koporsó!

Valahonnan Bécsből különös zaj támad lehallani hangja a kopocsólánsk... Király tanácsosi nagy munkába kezdtek. A magyar nemzetnek rójják a keresztet.

Rójják a keresztet, mert a hatalom fél, s nem ismer kiutat másat a keresztnél. Keresztnél, a melyre népünk rájövnia, s Koporsónál, melybe kárörömmel dobja.

Kereszt és koporsó! ez a kettő készűl. A magyar hűségért Habsburg-osztályrésűl Ha valóra válna az ő régi vsűgyk Kereszten, koporsón lenne kimúlásunk.

Nohát csak faragják messze innen Bécsben Azon a keresztzen halúnk nem lézzen... Arra a keresztre isteni fény árad S eloszlik, szétszállog nagypenteki bánat.

Jöhet a goltoga, kereszt s a koporsó Jöhet a Judás-had, bűnös csöktörzű, A király nyomorult, zsoldos, pribék népe Jöhet dárával, hogy a szívünkbe vésse.

De ezt a nemzetet sebes Duna partján Nem őli meg fegyver, nem őli meg ármány Van még magyar-isten oda fenn az Egben Ha nagypenték lesz is, de hűvét is lézzen...!

Most ha a jó Isten, ki ilyenre ráér Harcolni lált minket honért, szabadságért, Így fog szólni bizton, megindulva mélyen: „Hűsi nép a magyar, méltó rá, hogy éljen!“ **Németh Pál.**

— **Áthelyezések.** Az illetékes ügyvivő *Kovács* József homonnai felsőkereskedelmi iskolai igazgatót a lippai felsőkereskedelmi iskolához helyezte át. — *Lábay* Dániel királyhelmei kir. járásbírósgdíjnyokot a nagykarólyi kir. járásbírósgához helyezték át.

— **Eljegyzés.** Dr. *Lichtenstein* Jenő ügyvéd eljegyezte *Fried* Emmát, *Fried* Ignátz munkácsi ügyvéd leányát.

— **Halalozások.** Mérhetlenül sulyos gyász érte Zemplénvármegye köztisztelőben álló, nagynevű családját a *Dókus* család. *Dókus* László sátoraljaujhelyi főszozagbíró öt éves kisa fia *László* szűlteenek s a családnak mély bánatára meghalt. A bánatban és a gyászban, mely a *Dókus* család és fiatal sarjának és reményének halálával érte a szűlőket az egész Zemplénmegye mely részvétellel osztozik annál is inkább, mert osztatlanul község a tisztelőt és szeretőt, mely a korán elhunyt ifjú gyermek áldott lelki, fenkölt gondolkozása s a szó igaz értelmében nemes lelkű szűlőit e megyében körülveszi. Legyen nagy bánatukban, mélyeségs gyászukban vizsgaltójuk az általános megnyilvánulás részvét s tegye nekik elviselhetőbbé a sulyos csapást, hogy megtudjanak nyugodni az isten akaratában, ki leggyakrabban azokat teszi ki nehéz megpróbáltatásnak, kiket igazán szeret... A gyászborulot család a szomorú alkalmából a következő gyászjelentést adta ki: *Dókus* László és neje *Payzso* Anna mélyen megtört szívvel jelentik úgy a magok, valamint ki leányuk Anna, továbbá *Payzso* Andor mint nagypapa, *Szomera* Vilma, *Dókus* Gyula és neje, *Dókus* Ernő és neje, *Malonyay* Tamásné szűl., *Payzso* Marianna és férje, mint nagygnénik és nagybácsik, valamint a kiterjedt rokonság nevében, szeretettel egyetlen fioknak, testvéreinek, unokájának, unokaöcsűsűknek és rokonuknak ifj. *Dókus* Lászlónak életének 5-ik évében rövid szenvedés után 1906. évi február hó 18-án déli 1 órakor történt gyászos elhunytát. A felejtethetlen kis halott hűlt porai 1906. évi február hó 20-án d. u. 3 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint Sátoraljaujhelyben, a köztemetőben levő családi sírban örök nyugalomra helyeztetni. Sátoraljaujhely, 1906. évi február hó 18-án. Örök béke virasszon drága porai felett! — *Ozv. Lengyel* Endrőné szűl., *Pandák* Zsuzsánna, dr. *Ballagi* Géza volt orsz. képviselő anyósa f. hó 20-án reggeli 5 és fél órakor, életének 81. évében meghalt. Temetése f. hó 22 ikén, oszűtűtűkőn délelőtt 10 órakor lesz.

## Könyvismertetés.

Írta: *Matolai Etele.*

A „Magyarország vármegyéi és városai monographiájá“nak szerkesztőse kettős feladattal tisztelt meg: 1. hogy a történeti rész ujabbkori — 1815—1849-i szakaszát megírjam, 2. most, miután a mű már megjelent, azt a „Felsőmagyarországi Hírlap“ban ösmertessem.

Az első feladatot — bizon csak gyenge tehetségemhez képest és annál gyengébben oldám meg, mert kész kutforrásokkal nem rendelkezén, többnyire a vármegye levéltárában kelle adatok után kutatnom, és mi annyi időbe és munkába került, a mennyire tiszteletből többé nem vállalkoznám és a mivel a felmutatott eredmény nem áll arányban és pedig annál kevésbbé, mert arra, hogy a nekem jutott feladatot úgy kidolgozzam, mint magam óhajtam, elegendő idő sem volt rendelkezésemre.

Ennyit a nekem jutott részről: természetese, hogy mikor a sor rá kerülne, az nem lesz többé tárgya jelen ösmertetésemnek.

Kezdjük az elején: az „Elsőszón“ — Ez oly remekmű, hogy előre

fogadhatunk rá, hogy nem lesz a vaskos kötetnek olyan része, a mely ezzel kiállhatná a versenyt. Alapérmeje, hogy a vármegyei intézmény feladatának mindenkor megfelelt s a Habsburgház uralkodása alatt az alkotmányos szabadságnak, az ország külön állásának a monarchia többi tartományával szemben védbátyíjává vált, az tehát ezen tula is feltartandó. Pedig ezt akkor írta szerzője — nevezzük meg már itt — *Andrássy* Gyula gróf (a most élő) a mikor vármegyeink alkotmányvédő mostani küzdelmét még nem is sejtették.

Természetese, hogy ezen csapáson haladva, igazságszolgáltatás Zemplénvármegyeinek, mint a mely nem csak soha ki nem vonta magát az alkotmányvédelmében küzdő vármegyék sorából, de többnyire az első sorban küzdött és oly nagy hazafiakat, szabadsághűsöket, vezéreket adott a hazának, mint *Bocskay* István, *Rákóczy* Ferenc, *Kossuth* Lajos.

A mondatok igazolásával legyen szabad az elsőszón néhány sorát szűszerint idéznünk. Így mindjárt az első lapon olvassuk:

... A vármegye egész múltja a magyar államalkotásához fűződik,

Szent István birodalma megalakulásának és fennmaradásának óriási munkája tulnyomó részben a megyeie intézmény keretében folyt le. Az első király a megyére alapítja az állami szervezetét s az óta a nemzet politikai geniusa szakadatlanul a megyében nyilvánult meg a leg-önállóbban.

„Legfényesebb, legsikerűltőbb alkotásunk a vármegye...“

A VIII. lapon: „Hol van ennek a fejlődésnek a párja?“

„A magyar nemes\* az országsűgyekről elmélkedni, felelősség mellett cselekedni, kormányozni, beszéd utján egymásra és a közönségre hatni a megyében tanul meg...“

A IX. lapon: „Mennél jobban szeretjük otthonunkat, községünket, vármegyénket, annál bensűbösen szerethetjük országunkat is.“

„Zemplénmegye egyénisége azon időkben domborodik ki teljesen, midőn a mohácsi vész csapásai után a megye az ellenállás eszközévé vált.“

„Ezen nehéz időkben Zemplén a mellette levő megyékkel együtt, önálló irányt képvisel, mely nagyban hozzájárult ahhoz, hogy szabad és magyar állam van ma is itt a Duna völgyében.“

Majd a XII. lapon: „Zemplénvármegyében, Gálszöesen hangzik el elsőszűr a tiltakozás *Rudolf* jogtipró rendszere ellen (1604).“

A XVIII. lapon: „Mint egész a megye\*\* közönsége századokig a magyarságot és a szabadságot szolgálta. Az elnyomás ellen mindig számítani lehetett rá...“

„Az 1848 előtti nemzeti újjáébredés munkájából is kivette Zemplén a maga részét; a magyar irodalmi nyelv egyik legnagyobb nemetét, *Kazinczyt*; e megye nemesi családjainak sarjadékát s a politikai mozgalom nagy irányítóját: *Kossuth* Lajost e megye adta a nemzetnek. A 48-as év örök érdemű alkotása *Kossuthnak* a nevéhez fűződik. S midőn az új rendet védeni kellett a reactió ellen, megint csak Zemplén dicső fia lett az ellenállás szervezésének lelkes és Zemplén

\*Ez még a 48. előtti idűkre vonatkoz. M.

\*\*Zemplénről szűl, M.

— **Temetés.** *Rössner* Tivadar máv. ellenőr, saujhelyi állomásfőnök nejét f. hó 18-án temették el óriási részvét mellett. A temetésen résztvett a városból hivatalnokai kara *Szekely Elek*, polgármester a saujhelyi honvédtiszti kar *Kirch Aladár* őrnagy, a máv. tisztikar *Guttmann* h. állomásfőnök, az osztálymérnökök *Pfeifer* Endre és *Pecsi* Vilmos főmérnökök vezetése alatt, azonkívül a műhely, raktár, fűtőház tisztikara s személyzete s rendkívül nagyszámú résztvevő közönség. A búcsuztatót *Korbély Géza* ág. e. lelkész mondta, mely után a koszorúkkal elhalmozták koporsót kivitték a köztemetőbe.

— **A város új diszpolgárai.** Folyó hó 21-én délután rendkívül közgyűlés tárgyalta *Matolai* Ettele és társainak gróf *Andrássy* Gyula, gróf *Apponyi* Albert és *Kossuth* Ferenc, mint a nemzet vezéreinek a város diszpolgáraiá való megválasztását. A képviselőtestület egyhangyul elkészséssel elfogadta az indítványt s gróf *Andrássy* Gyulát, gróf *Apponyi* Albertet és *Kossuth* Ferencet a város diszpolgáraiá avatta, s elhatározta, hogy *Dobos* Gyula elnökléte alatt *Meczner* Gyula és *Buzsa* Barna képv. tagokat küldi ki a szükséges teendőkhöz megételére. A diszpolgári oklevelek átadására a képviselőtestületi tagok kérték fel s küldetnek ki.

— **Szinielőadás a Karolinumban.** A Karolinum leánynevelő intézet növendékei f. hó 17-én és 18-án ének és zeneszámokkal egybekötött szinielőadást rendeztek. A hangverseny és szinielőadás fényesen sikerült és a megjelent közönség is adott tetszésének kifejezést. Nagyon jók voltak az énekszámok és *Tóth Irén*, *Gál Elza*, *Nyomárkay Marianna*, *Kerekes Matild*, *Szenicsey Anna* és *Vengiarsek Gizi* zongoraszámai, valamint a tornajáték és a *Friedrich* Ilona ügyes szavaltával egybekötött előkép, melyben különösen szép volt *Fuchs Szidi* és *Reichard Etel*. A két szindarab szereplői közül különösen kiemelendők *Stein Valéria*, aki aranyos kis „mama” volt, *Schweitzer Karolin*, aki fess parasztlény volt, *Mudrák* a virgális és *Bohdár Elza* a szobaleány. Ügyeskedtek még: *Tóth Ilona*, *Kerekes Matild*, *Ricz Sarolta*, *Rozsos Ilona*, *Putti Mici*, *Kutka Erzi*, *Prókay Ilon* és *Chanáth Szidi*. Dícsőret illeti az intézet vezetőségét azért a remek két előadásért, a melylyel igazán nagy élvezetet szereztek a jelenvoltaknak.

— **Uj fogyasztási szövetséget Zemlénben.** Lasztocon uj fogyasztási szövetséget van alakuluban. Körtvélyess László ottani földbirtokos utánjárásának eredményeként ugyanis febr. hó 4-én igen népes értekezlet tartottak a község lakói s elhatározták, hogy érdekeik megvédésére, illetőleg előjegyzésre szövetségetbe állnak össze. A gyűlésen *Iványi B. Károly* lasztói r. k. plebános, ki a szövetségeti ügy térén alaposan képzett szakember, annyi meggyőző erővel beszélt a létesítendő fogyasztási szövetséget szükséges és előnyös voltáról, hogy szavainak hatása alatt nyomban 200 darab 20 koronásrésztvevőt jegyeztek hallgatói. Ezután bizottságot küldöttek ki a további teendők elvégzésére; tagjaival lettek: *Iványi B. Károly*, *Körtvélyess László*, *Spiry Elek* gr. kath. plebános és *Erdélyi András* ev. ref. lelkész.

— **A város és tisztviselőinek érdeke ügyében** *Iszpy* István a folyó hó 20-án tartott képviselőtestületi ülésen felszólalásában rámutatott a nemzeti ellenállás következtében a városra és tisztviselőire várható anyagi károsodásra. Ennek megállítására céljából egy oly módozat felállítását kéri, hogy ez a végzetes állapot megakadályozassék. A közgyűlés *Meczner* Gyula felszólalása után elhatározta, hogy bevárja a százas bizottság csütörtöki értekezletének a további teendőkre vonatkozó határozatait s a dolog részletes megvitatására folyó hó 24-ére, szombatra közgyűlést hív egybe.

— **Tánciskola egy leányiskolában** című oikünkre *Gyulai* Károly intézeti igazgató ur nyilatkozatot küldött be, melyet térszűke miatt jövő számunkban adunk közre.

— **Gözfürdő állapotok.** Mikor a Dianna gözfürdő hosszas vajadás után létrejött: azt hittük, hogy jobb időnk köszöntenek a fürdő nagyközönségére. Most azonban azt tapasztaljuk, hogy az uhelyi gözfürdőben hovatovább kevesebb lesz a felügyelet s ellenőrzés, minek folytán a fürdőközönség kezd kiabrándulni abból a hitből, hogy a „Dianna” gözfürdőben a modern kor követelményeinek megfelelő kényelmű és rendezett talál. A napokban már a masszirozó nő sem tartotta érdemesnek jelenlétével megtisztelni s az ottlévő hölgyek szolgálatára állani, kiknek különben is oly piszkos lepedők adtak, hogy az egyenesen bokharai állapotra vall. Kerjük az illetékes hatóságot, fordítson gondot

a gözfürdőre, mert igazán szánalmas lenne, ha a város egyetlen valamire való fürdőjéből is kénytelen lenne a közönség kiszorulni az alkalmatlanság hiányossága és nemtörődömsége miatt. Vagy Ujhelyben okvetlenül kell mindent hanyagolni?

— **Bál Királyhelmezen.** Egy most alakuló jótékony egyesület alapja javára nagyzenaszabó és fényesen igézőköző hangversenyyel egybekötött táncmulatság készül Királyhelmezen. A hangversenyre való közreműködésre — a fardadhatlan rezezségnek — sikerült megnyerni *Acsl* Ilonát a kolozsvári nemzeti színház jeles tagját és *Heltman* testvéreket, az országos zeneművészeti akadémia végeztet növendékeit. A mulatság iránt már most óriási az érdeklődés és ámbár az már a naptári farsangon kívül fog esni, fényes sikere már azért is bizonyos, mivel vidéki városokban rendezni szokott mulatságoknál már művészeti szempontból is magasabb nivón áll.

— **„Töff-töff”** címmel egy megyei érdekű vicelap indul meg városunkban a hét folyamán, melyet megjelenése után érdeméhez képest fogunk méltatni.

— **A kath. kör kebelében** alakult dalárda f. hó 25-én tartja meg hangversenyyel egybekötött táncmulatságát. A vezetőség mindent elkövetett, hogy élvezetes műsort adjon Ujhely város közönségének. Így például, megnyerni óhajtották városunk kiváló szülöttét: *Sebők Sárít*, a bécsi udvari opera kitünő énekesnőjét, aki a legkészségesebben teljesít kérésünket, ha a mi hangversenyünkkel megfelelő időben nem kellett volna neki szerepelnie. Sikertől megnyernünk az uhelyi közönség által oly előnyösen ismert *Tarnay* Lajos budapesti zongora művészt, *Szentimrey* Akos kiváló kassai gordonka művészt és *Gyury* Mariska urhölgyet *Péberjser* oly énekeszámra. *Szapann* Imre rk. kántor fardadhatatlanul buzgólkodik az est nemlé fényesebb tételében s a fennebbi műsor számoknál kívül még másban is fog gyönyörködni a közönség.

— **Üveggyár.** A váraunói járásban *Mogyoróskán* egy üveggyár létesül, mely ez év folyamán fogja működését megkezdeni. Az új vállalat az egész felsővidéket nagy hiányt fog pótolni s fennállása biztosra van.

— **Báró Fejérváry nemesi oklevele megkerült.** Enlítettük, miszerint az elmúlt hóban Bánócon Fejérváry Kálmáné lakásába betörtök és többek között a család ősi nemesi oklevelét is elvitték. Ma arról értesültünk, hogy a csendőrség a tetteseket *Makula József* és *Makula* *András* morvai lakosok személyében letartóztatta. Báró Fejérváry nemesi oklevele tehát megkerült.

— **Üngylkosság.** *Oreho* vaszki *Mihály* Kibarátszer-utcai 874. sz. házában lakott *Debrecon* Gábor helybeli napasmas. Az 55 éves ember neje néhány hónapnál eselött meghalt. Azóta *Debrecon* Gábor buskomor lett. Folyó hó 16-án, a reggeli órákban lakásán egy aszengre felasztotta magát és mielőtt valaki segítségére lehetett volna, — meghalt. Mikor a háziak később észrevették az üngylkosságot, jelentést tettek a rendőrkapitányánál, a honnan dr. *Stern* *Armin* városi orvos és *Szaksay* rendőrtörnök mentek ki a vizsgálat megejtése végett a helyszínen. *Debrecon* Gábor, 55 éves, diósgyőri származású ember volt. Valószínű, hogy tettét buskomorságunk követte el.

— **A „Bodrogközi Függetlenségi Kör”** f. hó 11-én Királyhelmezen, a „Rigó” szálloda termeiben jól sikerült zártkörű táncmulatságot rendezett, a melyen a kerület népszerd és közszeretben álló képviselője is megjelent *Tóth* *Sándor* igazgató-főnöknök társaságában. Annak dacára, hogy a királyhelmezi intelligencia — tisztelet és köszönet a kivéreteleknek — telcsapongó nagyvási hóbortjának bilincseitől lenyűgözve tintett távolmaradással. — A mulatság úgy látogatottság, mint külső fény és anyagi siker tekintetében általános sikerültnek mondható. A vidéki és más megyebeli vendégek nagyon jól mulattak és a legkellemesebb emlékeket vitték magukkal haza. A cigányzene vidám, kedves akkordjai s a csapangó jókedv a késő reggeli órákig együtt tartotta a társaságot és mindannyian a legkellemesebben fogták visszaemelkedni a királyhelmezi függetlenségi kör mulatságára. A mi a táncostély anyagi sikerét illeti, arról az alábbiakban számolunk be: A mulatság tiszta jóvedelme 400 koronát tesz ki, amely összeg a kör alapítókéjének gyarapítására szolgál. — Felülfizettek, illetőleg jegyeiket megváltották: *Meczner* *Béla* orsz. képv. 50 kor., *Kozma* *Mihály*, *Gottesgen* *Samu* 6—8 kor., *Szakraida* *János* 6 kor., *Gottesgen* *József* 4 kor., dr. *Farkas* *Róbert* 3 kor., dr. *Kusinszky* *Arnold*, *Aczel* *Isidor*, *Pauliczky* *Gusztáv*, *Bathy* *Gedoon*, *Steinfeld* *István*, *Kemechey* *József*, *Romhalmy* *György*, *Fenyvesi* *Kálmán*, *Fülöp* *Tivadar*, *Kolozs* *Richard*, *Kalla* *Vilmos*, *Kovács* *Ferenc*, *Bleier* *Sámuel*, *l. Zlotyky* *Pál* 2—2 kor., *Pacsony* *András*, *Bodor* *Dénes*, *Borsos* *Béla*, *Zvolenszky* *István*, *Erdélyi* *Károly*, *Ungvári* *Aladár*, *Grünbaum* *Isidor*, *Rosenblüth* *Vinoc* és *Pririgy* *N.* 1—1 korona. Fogadják a nemessivű adakozók körünk hálás köszönetét. *Pauliczky* *Gusztáv*, pénztárnok. *l. Zlotyky* *Pál*, főjegyző.

vitélül osztozkodott abban a nagyszerű és páratlan harcban, a melynek élen szülötte állott.”

A XIX. lapon:

„Országra szűlő sok nagy emberünk Zemlénből kerül ki. A magyar Pantheonban a Zemlénben születettek és itt éltek a legeslegelsők közül valók.”

„Tartsuk fenn és erősítsük meg a megyét és ez szerepe a közszellem uralma mellett, a közérdekek szolgálatára, a széthúzó társadalmat, és forrasza azt az egészhez hiven ragaszkodó egységgé...”

„... Elkerülhetetlenül szükséges az is, hogy az önkormányzatot egy önálló cél szempontjából tudatoson fejlesszük... Mind ebben Zemlénvármegye jó példával járhat elül. Meg van benne a hasznos működés feltétele: szellemi ereje és eleven közérzete. Maradjon hi szép hagyományaihoz és egyik vezető tagja lesz a nemzetnek.”

Igy végzi *Andrássy* Gyula gróf az „Előszót.” Profétai ihletséggel sejtje a mostani eseményeket, midőn az alkotmány védelmének feladatát ismét a vármegyéknek kell teljesíteniük. Fogadjuk meg tanácsát;

tartsuk fenn és erősítsük a vármegyét.

Könyvismertetést talán természetes volna külsejének, kiállításának leírásán kezdeni. De nem akarom úgy tenni, mint a világhírű tájképfestő hazánkfia néhai id. *Markó Károly*, a ki ha gyenge művész kérté gyalról művének bírálatára, a vásznat dicsőre, a melyre a mű festve volt: ejnye de jó vászony, de finom vászony, hol vette kérem ezt a jó vásznat? a képről azonban hallgatott. Nem akarom, hogy valamely t. olvasónk azt higye, hogy azért dicsőrejtük a könyv külsejét, mert nem dicsőrejtjük beisejét; de most már beszélhetünk külsejéről és kiállításáról is.

Igen ékes kemény táblába van kötve, amelyen a magyar korona alatt kékmézőn arany betűkkel áll „Magyarország Vármegyéi és Városai” alatta a budai királyi vár, középkori fegyverek és az ország-kapcsolt részeinek omerett tartalmazó pajzsot tartó sisakos alak. Hátán és felül „Magyarország Vármegyéi és Városai”, alul „Zemlénvármegye” aranybetűkkel benyomva, közben ismét a magyar korona, arany és egyéb színekkel. A előszo harmón

lappán kívül 567. lapot tartalmaz. Papirosa és betűi is kifogásalanok.

A könyvet számos részben színes igen sikerült kép és nemesi család címer díszíti. A képekről majd a magok helyén még szólhatunk. A végén arcképek is vannak. Az előszo után a vármegye térképe, a legújabb felosztás szerint kicsinyben de tisztán kidolgozva, a mely ellen legfeljebb azon kifogásunk lehetne, hogy a hegyeket nem tüntetik fel.

A könyv a vármegyeit a következő fejezetek vagy címek alatt ösmerteti:

1. Zemlénvármegye természeti viszonyai. *Irta* *Buzsa* *János*.
2. Zemlénvármegye községei. *Irta* *Vende* *Aladár*.
3. Sátoraljaújhely. *Irta* *Vende* *Aladár*.
4. Zemlénvármegye népe. *Irta* *Virtér* *Ferenc*.
5. Mezőgazdaság és állattenyésztés. *Irta* gróf *Mailáth* *József*.
6. Szőlőmivelés és gyümölostermelés. *Irta* *Kossuth* *János* dr.
7. Erdészet. *Irta* gróf *Mailáth* *József*.
8. Vadászat. *Irta* gr. *Mailáth* *József*.
9. Visszabályozás. *Irta* gróf *Mailáth* *József*.

10. Közoktatásügy. A népoktatásügy részt *Irta* *Beregasszy* *István*, a Sárospataki ref. főiskolára vonatkozó részt *Szinnyey* *Gerzson* és a sátoraljaújhelyi róm. kath. főgimnáziumra vonatkozó *Perényi* *József* dr.

11. Törvénykezés. *Irta* *Gál* *Lajos*. 12. Irodalom, tudomány. *Irta* *Horváth* *Cirill* dr.

13. Az egyházak szervezete és közigazgatása. A r. kath. egyháza vonatkozó részt *Irta* *Szokolyszky* *Bertalan*. A gör. kath. egyházét *Miklósy* *István*. Az ág. h. ev. egyházét *Korbély* *Géza*. Az ev. ref. egyházét *Péter* *Mihály*. Az israellai hitközségeket *Szekely* *Albert* dr.

14. Zemlénvármegye története. *Irta* *ifj. Reissig* *Ede* dr.

15. A legújabb kor 1815—1840. *Irta* *Matolai* *Ettele*.

16. Az elnyomtatás és felszabadulás kora 1850—1867. *Irta* *Dongó* *Gy. Géza*.

17. Zemlénvármegye nemes családai. *Irta* *ifj. Reissig* *Ede* dr. Ezen fejezetek, illetőleg címek szerint van vármegyénk ösmertetve. Az egyes címeket — a mennyire a körülmények engedik — majd sorra vesszük.

## TÖRVÉNYSZÉK.

8 Esküdtzéskői tárgyalások. Folyó hó 19-án nyílt meg Sátoraljaújhelyben az esküdtzéskői tárgyalás. Az esküdtzéskői tárgyalások a sátoraljaújhelyi törvényszék esküdtzéskői tárgyalási termében tartanak meg.

Folyó 19-án Petrik János büntítve került tárgyalás alá. Petrik János helybéli kömüves segéd haláltozós sulyos testiáértés bűntettével vádolva állt az esküdtzéskői előtt, melyet anyján követett el. A törvényszék elnöke Fornaszék Béla törvényszék elnök, tanácsostjai Ferenczy Sándor és Chanáth Miklós törvényszék elnökei voltak. A vádat Szárospataky József kir. alügyész képviselte, a védelmet Fried Lajos látta el. A jegyzői tisztet Kispál Ferenc töltötte be. A tanuallomások meghallgatása, a vád-és védbeszéd elhangzása után, az esküdtzések marasztaló verdiktje alapján a törvénytálató bíróság négy esztendői fegyházzal büntette a vádlottat. Az ítélet jogerős.

Folyó hó 20-án Kardos András és Molnár András lisszakai lakosok bűntudót tárgyalták. A két vádlott haláltozós sulyos testi ártés bűntettével van vádolva, amelyet Soltesz Endre lisszakai illetőségű vándorcipész legényen követtek el. A törvényszék elnöke Wieland Lajos, bírái Görmöbey Balázs és Helner Károly voltak. A vádat Olchodvay Dezső kir. alügyész, a védelmet Busa Barna és Nagy Arthur ügyvédek látták el. A jegyzői tisztet Fásstner Kálmán töltötte be. A tanuallomások meghallgatása, a vád-és védbeszéd elhangzása után az esküdtzések marasztaló verdiktje alapján a törvénytálató bíróság a vádlottakat egyenkint 6 évi fegyház büntetésre ítélte. Nagy Arthur ügyvéd az ítélet ellen semmisségi panaszszal élt.

Folyó hó 21-én minősített gyújtogatás bűntettével vádolt Szantok László széphalmi lakos állott az esküdtzbíróság előtt. A bíróság Fornaszék Béla elnöklésével Chanáth Miklós és Görmöbey Balázs bírákból alakult meg. A vádhatóságot Szárospataky József kir. alügyész képviselte, a védelmet dr. Holld Andor nagymihályi ügyvédjelölt látta el. Jegyző Mester Dezső. A terhelt tanuallomások meghallgatása és a védbeszéd elhangzása után dr. Holld Andor nagymihályi ügyvédjelölt mondott nagyhatással a kiváló szónoki képzettséggel védbeszédet. A törvényszék az esküdtzések marasztaló verdiktje alapján a vádlottat egy és fél évi börtönbüntetésre ítélte.

## NYILT-TÉR.

E rovat alatt külsőtekért a szerkesztő nem felelős.)

## Észrevételek

ezen lap f. hó 17-iki számának a „Tanügy” rovatban megjelent cikkre.

Ne vegye rossz néven t. cikkirő ur, de kénytelen vagyok kijelenteni, hogy annak minden pontja tájékoztató jellegű, azon a tőren, melyhez hozzájárul a azt bíráló szükségesnek tartotta. Első sorban az állami polgári leányiskola termék kizárólagosnak nekem volt szives a Nkt. Tanügyi vezetőség — s pedig több intelligens szülő kérelmére, átengedni.

Azon nézete pedig, hogy a tanév közepe nem alkalmas a tanótanulásra — nagyon téves, épen ellenkezőleg, mert a szünidőre a vidéki tanulók hazamennek, itt maradásuk a szülőknél csak szaporítaná a költségeket, s az sem tévesítendő el szem elől, hogy eltekintve a szünidők forráspajtotól a jobb módú szülők ekkor gyermekeikkel fűrdőn időznek, elváltatlan, hogy a mostani időszak a legalkalmasabb a tanótanulásra, s mint ez helyesen is, — mindenütt ezen időszakban történik.

Hogy miért nem használ a táncolni tanulás a tudományoknak? Arra

valóban nagyon kíváncsi vagyok, mert ezeknek ellenséges lábon való létét pedagógus eddig ki nem fűrdőzte, mit az is bizonyít, hogy más városokban épen csak a tanév közepében tanítatnak a növendékek táncolni és így a szellemi kiképzés mellett testileg is kiképzetést nyerne s illemet is tanulnak, mi ekkor sikeresebb is, mert mindkét nembelli ifjúság tanári sub ordinatio alatt áll.

Mint előbbi években egy a mult évben is a tanév közepében tanítottam vagyosan leány és fiu növendékek a beregszászi állami polg. leány iskolában, ugyszintén Szárospatakon, Máramarosszigeten stb. helyen is s iskolám ellen soha senkinek sem volt kifogása. Sőt még a zárdai internatusokban is megengedték, hogy az ezen intézetekben tartott tanótanításban egyes családok fiu gyermekei is résztvegyenek.

Azért meg csak hála és köszönet illeti megint a Nkt. Vezetőséget, hogy szives volt a szülők kérését teljesítendő az intézet termét nekem átengedni. Mert remélem azt t. Cikkirő ur is szives lesz belátni, hogy az intézeti terem iskolai növendékek tanótanítására sokkal alkalmasabb, úgy szállodai vagy vendéglői terem, mely nyilvános hely lévén annyira ellen nem őrizhető, míg az intézeti teremben, mintegy az iskolában vannak a gyermekek és tanári felügyelet alatt állanak. Legény szives t. Cikkirő ur! alkalmas a tánciskolába elfűrdőni, alkalmas lesz meggyűzödni, hogy a gályai teljesen indokolatlanok voltak s azok teljesen el fognak oszlan.

Kelt Saurjehely, 1906. febr. hó 18.

Révész Imre.

Felelős szerkesztő:

dr. FEHÉR MÁRTON

Kiadótulajdonos:

LANDESMANN MIKSA.

## A Scott-féle Emulsió

legjobb norvégiai gyógycsukamájolajból készült alfoszphorsavas mész és nátron hozzáadásával. Alkalmazható mindazon esetekben, melyeknek ezideig a közönséges csukamájolajat használták.

A SCOTT-féle EMULSIÓ-ban a csukamájolaj zsirtartalma a SCOTT-féle emulgalási eljárás következtében legapróbb cseppekben egyenletesen van szétosztva úgy, hogy a csukamájolaj ilyen formában sokkal könnyebben emészthető, mint a közönséges ósdi formában. Azonkívül a SCOTT-féle Emulsió határozottan jó ízű, úgy, hogy ennél a közönséges csukamájolaj kellemetlen undorító íze teljesen hiányzik.

A SCOTT-féle Emulsió valódiságának jele a „hátan nagy csukahalat vivő halász” védjegy.

Kapható minden gyógyszerárban.

Ezen lapra való hivatkozásnál és 75 fillér levélbérlet beküldése ellenében minta úveggel bérmentve szolgál:

Dr. BUDAI EMIL  
Városi gyógyszerár —  
Budapest, IV., Váci-u. 34/50.

Egy eredeti üveg ára: 2 K. 80 f.

## Eldadó ház.

A Dörzsik-kut mellett lévő házamat és egy ház-telkemet előnyös feltételek mellett eladom

Schwartz Sámuel  
asztalos.

Nyomatott Landesmann Miksa és Társa könyvnyomdájában Sátoraljaújhely.

## Első Alföldi Cognacgyár Részvétel-társaság és Szeszfinomítógyár Kezeskedésben.

Ajánlja  
\*Alföldi-cognac \*\*\*Alföldi-cognac  
\*\*Alföldi-cognac \*\*\*\*Gyógy-cognac

Jéglikőr. 48-as likőr.  
Cace Walke-likőr. 48-as likőr.  
Cholera elleni likőr. Barack-pálinka  
Port-Arthur-kosserű. arack-cognac  
különbözőségeit.  
Vezérképviselő:  
Békéfy Ignác ur Sátoraljaújhely.

Érettségizett fiatal ember elvállal instruktori, vagy irodai alkalmazást.

## Strebeovszky János

Klastrom-u. 911.

Tk. 922/1906. sz.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A sátoraljaújhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dandár János végrehajtónak, Gelvanics Mihály végrehajtás szenvedő elleni 1000 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a sátoraljaújhelyi kir. törvényszék területén lévő, Bodzásujlak község határában fekvő a bodzásujlaki 626. számú tjkvben A. I. 1—14 sorz. alatt felvett 219, 563, 734, 651, 988, 914, 1121, 1333, (2042—2043) 1441, 1783, 1984, 203/13, és 1093/115. hr. számú a Katidomb, a Mocsárkut, Hosszúkötel, Kásói útnál, Kis Dió, Középső Kovácskert, Helmezc mellett és Gorony dűlőben fekvő szántók, a Helmecci malom alól, a Gorony alatti és Nádi tónál dűlőben fekvő rét és az ugyanazon dűlőben fekvő szántóföldekből B. I. alatt Gelvanics Mihály végrehajtás szenvedett 1/3 részben megjelölt jutaléokra 1616 (ezerhatszázötvenhat) kor.-ban ezenen megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1906 évi április hó 11-ik (tízzenegyedik) napjának délelőtti 10 órakor Bodzásujlak község házáni megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becserának 10%-át vagyis 161 korona 60 fillért készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ban jelzett árfoyyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3833. sz. alatt kelt Ig. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerőnyvnt átszolgáltatni.

Kelt Sátoraljaújhelyben, a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság nál 1906. évi január hó 26. napján.

Wielland, kir. tvszki bíró

8894—1905. Tkz,

## Árverési hirdetményi kivonat.

A sátoraljaújhelyi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kelnér Edo végrehajtónak, Szemere József végrehajtás szenvedő elleni 136 K. 10 f. tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a sátoraljaújhelyi kir. törvényszék területén lévő, Kis toronyja község határában fekvő a kistoronyai 46, 73, 94, 196/378, 388, és 396. számú tjkvekből szerkesztett a kistoronyai és pedig a 45. számú betétben A. I. 1—5. sorz. alatt felvett 43, 44, 45, 46, 47, hr. sz. 54. a. és 54. b. i. számú házak, udvar és kertekből B. I. és 2. alatt Szemere József végrehajtás szenv-

vedett, és neje Szemere Amália tulajdonos társát illető földtulajdonára, mint a v. t. 156. §-a értelmében egészben árverés alá bocsátandó jóságtagestre — 18 korona,  
a 80. számú betétben A. I. 1—5. sorz. alatt felvett 117/2. hrsz. kertre, mint a B. I. alatti Vass István sz. Csorba Erzsébet nevén álló jóságtagestre — 75. korona,  
a 99. számú betétben A. I. 1—2. sorz. alatt felvett 1250/6. és 1252/5. hr. számú Mátos dűlőben legelő és szőlőre, mint a B. I. alatt Szemere József nevén álló jóságtagestre — 350 korona,  
a 152. számú betétben A. I. 1160/3. és 1248/2. hr. számú a Fecko dűlőben lévő legelő és Mátos dűlőben kertre, mint a B. I. alatt ugyanakkor nevén álló jóságtagestre — 130. korona,

a kistoronyai 328. számú betétben A. I. 1—9. sorz. alatt felvett 1241, 1242, 1243/2, 1244/1. b. 1244/2, 1245, 1246, 1252/6, 1253/1. hrszámú a Mátos dűlőben legelő, szőlők, szántók és 110/a, és 111. b. i. számú házakra és utból B. I. alatt Szemere József végrehajtás szenvedett 1/2 rész jutalékra 702 kor. 50 fillér,

a 333. számú betétben A. I. 1—3. sorz. alatt felvett 1250/2, 1251/3, 1152/2. hr. sz. Mátos dűlőben legelő, kert és szőlőből, a v. t. 156. §-a értelmében árverés alá bocsátandó, Szemere Józsefet 512. részben és neje Szemere Amáliát 712. részben illető jóságtagestre 350 korona, — és a 341. számú betétben A. I. 1 sorz. alatt felvett 1250/1. hr. számú Mátos dűlőben legelőből a v. t. 156. §-a értelmében árverés alá bocsátandó a B. 1—2. alatt Szemere József és neje Szemere Amáliát illető jóságtagestre 270 koronában ezenen megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1906. évi március hó 23 ik (huszonharmadik) napján délelőtti 10 órakor Kistoronyja község házáni megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak a becser 10%-át, vagyis 1 korona 80 fillért, 7 k. 50 fillért, 35 koronát, 13 kor. 60 fillért, 76 kor. 20 fillért, 35 koronát és 27 koronát készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfoyyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3833. sz. a kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerőnyvnt átszolgáltatni.

Az 1891. évi 30988/ I. M. számú rendelet 6. §-a értelmében figyelemztetik az ásvérségi vevő, hogy a mennyiben az árverés foganatosításakor a hirdetményi határidő még le nem jár, jogában áll a bírtok állag helyesbítése végett felszólással élni és őt illeti meg az a jog, hogy az árverés idején folyamatosan lévő, vagy azután megindított felszólalási ügybe beavatkozzék.

Kelt Sátoraljaújhelyben, a kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság nál, 1905. évi december hó 27-ik napján.

Wielland,  
kir. tvszki bíró,

Műfogakat és egész fogsorokat kiválóan készít  
Magyar Ferenc fogtechnikus  
Sátoraljaújhely, Kossuth-u. 181  
Eltört és nem jól illő fogsorok átalakítása 2 óra alatt.